



仨“90后”照顾孤寡老人7年

特殊的祖孙情，感动一村人

本报记者 李彦慧 本报通讯员 姚伟华

孤寡老人有了仨“孙女”

2004年3月，荣成九中学校区发起“学雷锋”活动，号召帮助周围人，当时9岁的张倩、张悦和12岁的张欢欢，走进了本村的孤寡老人张大松家中。

三个女孩给老人打扫院子，收拾好屋子，洗净锅碗……老人住处被收拾得干干净净。老人不禁感叹：“真有个家的样子了。”听到老人的感叹，三个女孩很受触动。张倩说：“那时候我们就约定，以后经常来看望张爷爷。”从此之后，三个小伙伴成了老人家里的常客。

张大松66岁生日时，三个孩子用自己积攒的压岁钱给老人买了生日蛋糕和水果，一起陪老人过了个热热闹闹的生日。

随着年龄的增长，她们会干的家务越来越多，也越来越懂事，把老人照顾得更好。有了三个可爱活泼的身影，原本孤寂的“空巢”，从此多了欢声笑语。

2006年6月，老人专门写了一封感谢信寄给学校，表达对孩子们的感谢之情。“三个孩子是我的贴心小棉袄，自己孤单了一辈子，没想到老了有了三个孙女。”



“张爷爷就像亲爷爷” 照顾他是每周必修课

刚开始照顾张大松老人的时候，张倩和张悦才上小学三年级，年纪大一点的张欢欢也刚上五年级。日复一日的相处中，孩子们和老人有了很深的感情。照顾张爷爷也成了三个孩子每周的“必修”功课。

“小学的时候我们每周都要去

两三次。”张悦说，初中功课越来越忙，但她们每周都去看望张爷爷。“张爷爷就像我们的亲爷爷，他很依赖我们，我们也惦记他，不去看他就觉得少点什么。”

2008年夏天，张大松老人得了一场重病。三个孩子主动扛起

照顾老人的起居的担子，几乎每天都为老人跑前忙后。有天中午，孩子们怕打扰老人，偷偷在院子里清除杂草。快忙完的时候，惊醒了养病的老人。张大松看着孩子们在烈日下忙得满头大汗，痛心地抚摸着孩子们的小手，老泪纵横。

“您走到哪 我们跟到哪”

2009年，张大松打算去敬老院，可又舍不得三个孩子，担心离着远了孩子们不能来看他了。

张欢欢看出了老人的忧虑，拉着老人的手说：“张爷爷，你放心，只要你还在宁津，你走到哪我们就跟到哪。”朴素的话让老人感动得说不出话，却放下了心。这特殊的祖孙情，感动了全村的男女老少。

2009年，张大松搬进了宁津敬老院。三个孩子常常趁节假日坐车去看他。在敬老院，老人虽然得到更细致的照顾，却始终挂念着孩子们。一提到孩子们和他相处的日子，张大松脸上满是慈爱：

“这些孩子好啊，几天不见就想呢！过节还给我包饺子、做鱼呢。”他还攒钱买了一个手机，就是为了和孩子们常联系。

在敬老院，三个孩子是最受欢迎的客人。她们一来，全院的老人都很高兴。张大松更是为这三个孙女自豪：“别人都羡慕我呢，直说我越老越有福！”